

約翰二書要道略解 第一講

約翰二書 1 至 2 節：「作長老的寫信給蒙揀選的太太（『太太』或作『教會』，下同）和她的兒女，就是我誠心所愛的；不但我愛，也是一切知道真理之人所愛的。愛你們是為真理的緣故，這真理存在我們裡面，也必永遠與我們同在。」

約翰當時在教會裡也是長老，十二使徒當時在教會裡都是長老。長老在聖經裡有三個相同的意思，長老就是牧人（牧師），長老也叫監督，這三個職分是通用的。長老是教會的監督，也是牧養群羊的牧師，所以約翰是使徒、是長老，也是牧養當時教會的牧師，並監督教會一切的活動。所以弟兄姊妹們，我們要對長老有一個認識，這在聖經裡都有根據，我們不用去查，我們大概地說一下。

「寫信給蒙揀選的太太」，這個太太可以翻譯成教會，因為教會是羔羊的妻，教會是基督的新婦，所以被稱為太太。娶新婦的就是新郎，耶穌祂要來娶新婦，新婦跟耶穌基督在愛裡就生許多兒女，在靈裡生許多的兒女，就是基督徒。基督徒是基督跟教會結合，然後教會在靈裡所生的兒女，我這樣解釋，大概就有一個瞭解。

「就是我誠心所愛的」，基督的兒女——教會是重生的、受洗歸入教會的許多弟兄姊妹們，他們是被聖靈重生的，有屬靈生命、有基督生命的，也是作長老、作牧師、作監督誠心所愛的。

真理的解釋

「不但我愛，也是一切知道真理之人所愛的」，這裡說「知道真理」，真理是什麼呢？真理在聖經上有三個解釋，第一個就是基督，基督叫做真理，耶穌在約翰福音第十四章 6 節，說「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」所以耶穌基督是真理。在約翰福音第一章 17 節，也說「律法本是藉著摩西傳的，恩典和真理都是由耶穌基督來的。」所以耶穌就是真理。這怎麼解釋呢？耶穌的思想、耶穌的言語、耶穌的行為都叫真理，祂講出來的話就是真理，祂表達的思想就是真理，祂所做的事（祂所行的）就是真理，就是不易之理，所表現出來的絕對地合理，所以耶穌基督就是真理。

真理的第二個解釋就是道，耶穌是道成了肉身，所以耶穌的話都是真理。在約翰福音第十七章 17 節，說「求祢用真理使他們成聖，祢的道就是真理。」基督徒想要成聖就必須要聽道，不聽道就不能成聖，因為神的道就是真理。剛才我說過的，耶穌所說的話就叫做道，耶穌所表現出來的就叫做道、叫神的發表、叫神的道成了肉身。耶穌在肉身所表現的都叫做道，耶穌本身就是道，道就是真理。也就是說耶穌所講的話，耶穌所想的、耶穌所做的，凡是祂表現出來的都叫真理，都叫做道。道就是「LOGOS」，其意思就是發表，神的發表就是用道把真理都表明出來，所以耶穌一舉一動、一言一行、一個思想、一個論說都叫真理。凡是祂表明出來的都叫真理，都是不易之理，都是神要我們必須行的，所以叫真理。當你信了耶穌基督，你才活在真理裡，約翰一書第五章 20 節，說「我們也知道神的兒子已經來到，且將智慧賜給我們，使我們認識那位真實的，我們也在那位真實的裡

面，就是在祂兒子耶穌基督裡面。這是真神，也是永生。」「真實的」是什麼呢？就是祂兒子耶穌基督，耶穌叫做真、真理，所以聖經裡的好多話我們都必須懂得。

耶穌說：「……若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹和自己的性命，就不能作我的門徒。」（路加福音第十四章 26 節）當我們聽見這個話，就覺得耶穌要奪取我們父母的愛、弟兄的愛、夫妻的愛，或者自己的性命，耶穌基督大概是要跟這些人爭，要把這些奪過來。不是的，你若不先愛耶穌基督，你就不懂什麼叫真愛你的父母、妻子、兒女、弟兄、和你自己的性命。你若不認識耶穌基督，沒有耶穌基督（就是沒有真理），你所愛的都是亂七八糟。舉例來說，一個人假如不認識耶穌基督（不信耶穌），他說愛自己，那他絕對是害他自己。他在世界上吃喝嫖賭，以為吃喝嫖賭就是愛自己，而且還說：我好享受！其實他是陷在魔鬼的詭計里，在傷害自己也不知道。比如吸毒，吸毒根本就是傷害自己，是讓自己達到萬劫不復的地步，墮落到沒有出息、沒有人格，使自己失去尊嚴的一個嗜好。如果他信了主就懂了，他就知道什麼是好，什麼是壞；什麼對自己有益，什麼對自己沒有益處。因為他有了真理，真理就能夠辨別，所以信主的人可以真正地愛自己，若沒有真理就不知道怎麼愛自己。再舉例來說，一個人愛自己就拼命地吃，吃這吃那，他認為這是口福，其實他若有了真理，就懂得這個並不是好事，這叫放縱肉體的情慾。耶穌基督在裡頭就會告訴他這是不對的，他就會有節制。聖靈所結的果子就節制，他就不會放縱。他若懂得真理，就知道我這個身體不是為自己活的，我要為神而活，他就合乎真理了，他就真正地愛惜自己了。

我過去不懂，後來我的女兒提醒我。我以前吃東西有非常的嗜好，要是不給我吃，我會非常生氣。我都老了還這個不能吃、那個不能吃，我活著幹什麼？還有理由了，認為吃這些東西是愛自

己，我太太說也沒用。後來我的女兒哭了，她說：爸爸，你是為耶穌基督活著的人，你要保養你的身體，你不能吃這些東西了，你必須為主用。哎呀！我明白了，這個真理來了，這個真理介入了，我從那以後可以節制，凡是對身體沒有益處的，就是好吃，我也不吃。親愛的弟兄姊妹們，只有明白了真理才能愛自己，愛父母也是一樣，愛妻子也是一樣，愛兒女也是一樣。有的人認為愛兒女就縱容他，但是聖經說你不管教兒女就是恨他，用杖可以將他的錯誤遠遠趕出，使他到老也不偏離。這是真理，管教兒女的才是愛兒女，放縱兒女是錯誤的，若不懂聖經，他就會溺愛，他絕對做得不對。聖經是神的話，神的話就是耶穌基督道成肉身所釋放出來的信息，所以耶穌基督的話語是真理，耶穌基督的思想是真理，耶穌所行的一切事都是真理的標準，叫做真理的模範。羅馬書第二章說耶穌基督就是真理的模範，他所做出來的一切事都表明真理。弟兄姊妹們要記得，耶穌基督是真理，所以你認識耶穌基督就叫認識真理，認識耶穌基督就叫明白真理。

「道」將真理表明出來

真理就是耶穌基督這個活的「道」所表明出來的，祂所說的話也叫做道，就是約翰福音第十七章17節，所說的「求祢用真理使他們成聖，祢的道就是真理。」神藉著耶穌所說的話，或者藉著古時候的眾先知，多次多方所曉諭我們的話都叫真理，因為出於神的話都叫真理。基督徒的生命想要成聖，但是腦子里總是裝了一些非常不正確的、非真理的東西。舉個例說，我們中國有好多傳統的話，好像至理名言，說「人不為己，天誅地滅。」就是人要不為自己的話，天和地都要殺害他，我們中國的傳統把這些就當作真理了，這叫什麼呢？叫自私有理。但是你一信耶穌基督就不同

了，耶穌是捨己為人，耶穌說：「若有人要跟從我，就當捨己，（還要受苦）天天背起他自己的十字架來跟從我。」（路加福音第九章 23 節）這叫真理，真理是什麼呢？捨己才叫真理，那個「人不為己，天誅地滅，」不是真理，那叫歪理，那是自私的藉口。親愛的弟兄姊妹們，你若有了真理才能夠真正地成聖，耶穌基督就是真理，祂就是生命，祂就是道路，這是耶穌基督自己說的。

道就是真理，因為耶穌就是活的道。祂是道成了肉身，祂一舉一動所表明出來的一切都是真理。我們要照著祂所行的去行，要跟隨耶穌基督的腳蹤，祂所作的就是真理的示範。約翰說「你們這些認識真理的人就是我誠心所愛的」，下面又說「愛你們是為真理的緣故」，為真理就是為耶穌基督、為道。又說「這真理存在我們裡面」，這個真理是什麼呢？是指著聖靈說的，聖靈也叫真理，所以聖靈有一個名字叫真理的聖靈。在約翰一書第五章 7 至 8 節，說「並且有聖靈作見證，因為聖靈就是真理，作見證的原來有三：就是聖靈、水與血，這三樣也都歸於一。」那個聖靈就是真理，所以靈就是真理。

真理的聖靈

弟兄姊妹們，我們明白了真理的意思，第一個是主耶穌，第二是道，第三就是聖靈。我們信了耶穌，耶穌就因信住在我們心裡。以弗所書第三章 17 節，說「使基督因你們的信，住在你們心裡，叫你們的愛心有根有基。」我們一信耶穌基督，耶穌基督就是真理，我們就有生命了，真理就住在我們裡面。真理的聖靈又從耶穌那裡，帶著耶穌一切的豐盛傳遞給我們，所以聖靈也叫「真理的靈」，奉主耶穌基督差遣，把神一切的豐盛輸送給我們。聖靈叫我們想起神的話來，想起基督

的話來，想起那些真理來，所以祂叫真理的聖靈。在約翰福音第十四章 25 至 27 節，「我還與你們同住的時候，已將這些話對你們說了，但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，祂要將一切事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。我留下平安給你們，我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。」聖靈在我們身上最大的功能是什麼呢？就是讓我們想起神的話來，耶穌說「聖靈讓你們想起我對你們所說的話來」，所以聖靈叫真理的聖靈。我們隨從聖靈，聖靈就在裡頭運行，必要的時候就讓我們想起神的話來。因為神的話是活的、是有靈的，你忘記了，但是到了節骨眼上它就出來了。當你怕的時候，神的話就出來讓你不怕；當你錯了的時候，神的話藉著聖靈的感動就出來了。

在我沒有信主以前是很會撒謊的，並且成為一個職業性的撒謊，我不客氣地講，因為那時候我作的是那麼一種工作。比如宣傳，說實在，好多都是騙人的，用種種的歪理把它說得像真事。信了主、作傳道人以後就不撒謊了，「你們的話，是，就說是；不是，就說不是；若再多說，就是出於那惡者。」（馬太福音第五章 37 節）噢！這句話在我心裡活了，我一想故技重施（說那些謊話）的時候，裡面馬上就有個聲音出來，責備說：你這是從撒但來的，你要停止。人有的時候還喜歡說閒話，也有批評、論斷，但是忽然馬太福音第十二章 36 至 37 節，出來了，耶穌說：「我又告訴你們：凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來。因為要憑你的話定你為義；也要憑你的話定你有罪。」當這句話一出來，底下的話就不敢講了。所以這個真理存在我們心裡，活在我們心裡是非常要緊的，就是聖靈讓我們想起神的話來，所以聖靈也叫真理的聖靈。

真理有三個：第一，耶穌基督是真理；第二，道是真理；第三，聖靈是真理，這三個都要存在我們心裡。當然你一信耶穌，耶穌基督就因信住在你的心裡，真理在你心裡。你天天讀聖經，道在你的心裡。弟兄姊妹們，一個基督徒要想成聖，非要用神的道不可，因為道能使我們成聖。實在說我們的腦子裡、我們的記憶裡，我們裡邊所有的都是歪理，都不合乎真理，所以你要把神的話存在心裡。為什麼好多基督徒信了主以後多少年還是很多老我，因為他不讀聖經、不背聖經，沒有真理存在他裡邊，沒有神的道，所以他不能成聖，他活出來的還是污穢骯臟，還是老亞當。所以「聽祂的道，領祂的教，學祂的真理」，這三樣非常非常地要緊，我們求主讓我們每一個蒙愛的人都有真理存在心裡。所以約翰二書第2節說「愛你們是為真理的緣故，這真理存在我們裡面，也必永遠與我們同在。」當然我們到了永遠中，還是基督作我們的生命，我們還要活在聖靈的運行中，還要活在神的話中，祂是永遠與我們同在。